

Москва
5 января 1944 г.

ОТЗЫВ ПО РАБОТЕ ГОРНОГО ИНСТИТУТА-ГЕОЛОГА

Г.И. СУХАРЯ "ЗОДИ нефтяных и газовых месторождений Восточного Предкавказья".

Работа Г.И. СУХАРЯ "Зоди нефтяных и газовых месторождений Восточного Предкавказья" предложена им в Ученый Совет Московского Нефтяного Института в качестве докторской работы для защиты ученую степень кандидата геологического наук.

Сама работа является не более чем попыткой, на данный этапе прошлой математической геологии по установлению, залогов и химии вод Восточного Предкавказья.

Работа исследует зону береговой полосы, в которой обнаружены зоны дачные, из которых изующие воды Предкавказья, на основе сиюминутной геологической методики, полученного в результате бурения-работ и полевых трущиков отдельных горок-суперпозиций и лежащих на них поясах областей.

Г.И. СУХАРЯ мог выполнить задуманную им генетическую работу на основе многоэтапного изучения им нефтяных и газовых месторождений Восточного Предкавказья. Г.И. СУХАРЯ лично изучил большую часть они связанных им залогов, работав Гардном геологом Ново-Грозненского и Ставропольского золота, Грозненской геологом, Лагиди и несколько лет, в качестве предводителя Геологического Комитета по скважинам подземных нефтяных и газовых месторождений Восточного Предкавказья.

Описание всех водноносных горизонтов и дисточных вод, сделанных о наступании и течении залогов видится Г.И. Сукаренин на основе сплошной восьмиступенчатой методики геологического строения отдельных производственных и разведочных площадей, а также на основе краткого обзора геологического строения кустовых ракушек, состояния которых показывают эти площади. По южному району даны схемы, но вполне достаточное описание структурных частей и геологического разреза работ. В северной части по южному району самоотстояльно размещение води определяют схемы и пластины с ацидозами самоотстояльных тектонических блоков. Приводятся имеющиеся сведения о скважинах уровнях, химическом составе, дебитах и пр.

В работе разрешаются воды следующих тектонов:

1. Гранитного метаморфического тектона с выделением в самоотстояльные газы от скважин и соответствующих вод Ново-Грозненской (Сибирской) и Ставро-Грозненской площадей.

2. Терского антиклинария с выделением в самоотстояльные газы от скважин и соответствующих вод по месторождениям - Гари Горной, Бозисеинской площади и Чалибекской площади. Но в этих упомянутых месторождениях воды разделяются для каждого пласта самоотстоятельно по отдельным геотектоническим блокам.

3. По разведочным скважинам Грозненско-Балакинской - Гударинской работе, Енисейской антиклиналь и Ставропольской конволюции.

4. По погребенным плащадям Логисты - Аспинской, Избербасской и Кеденской.

5. По разведочным плащадям Логисты - Махач-Кале и Утка.

6. По нефтяным и газовым месторождениям Ишного Дагестана - Березово, Дувалы, Легестанская Отчи.

Кроме того, расчленяют воду рек, про текающих в многочисленных поточниках Чечи, Ингушетии и Дагестане.

После обзора вод всех перечисленных районов, рассматривал их во взаимосвязи с гидротектурными единицами изученных щеддей Г.И. Сухаревым по следующим специальным разделам работы. Пройдя через ряд вод горных и грунтовых месторождений Восточного Предкавказья. Специальными группами в конце работы посыпалась гравировка изображения состава воды.

Особенно центром подведения Г.И. СУХАРЕВЫМ вопрос об изменении характера и степени минерализации отдельных горных вод по мере разработки отдельных гидротектурных единиц. По этому вопросу пройдет обширный анализ, характеризующий изменение в надземных минерализации вод в связи с их извлечением за счет плавки и выпаривания. Этапы следование автором по этому вопросу убедительно иллюстрируются различными практикой разработки из отложений. Затрудняют водоподачу при хранении воды отдельных горных работ, изображение которых связано с извлечением гидрофобной фракции, за счет синтеза вод различных горизонтов и процессе разбуривания и разработки месторождений.

Г.И. СУХАРЕВЫЙ не удалось пока проиллюстрировать явлениями в составе вод одного и того же горизонта на обширной территории, что сыграло бы большую роль в решении вопросов формирования горных залежей, для разрешения этих вопросов необходим специальный комплекс работ по изучению гидрогеологических подводов. Пока на территории всего Восточного Предкавказья такого рода изображения с учетом материалов полученных бурением оказались из нефтегазоносных площадей еще не проведены.

Отсутствие регионального гидрогеологического фонда лишает автора возможностей установить закономерности происходящих различно по виду горных в местах залежей одного и того же в физико-химических месторождениях. Этот вопрос имеет очень большое практическое значение. В качестве примера можно привести северную Грозненскую зону, в тесном районе расположения промышленных пластов Дагестана - Изворбаш и Альбаду.

В Новогузинском и Старогрозненском месторождениях разрезы продуктивной толщи имеют большое сходство. Счетъ мало отличаются пласти обеих этих месторождений по мощности и литологической составу. В то же время Старогрозненское месторождение, которое по суммарной площади территории обоих районов во много раз превышает Новогузинское месторождение, даже несмотря на это не имеет Ковогузинского. В виде вероятности этот факт связан с теми же, с различием погружением горных залежей обеих районах, причем подпор в Старогрозненском районе значительно выше и распространяется не только на пласты, но и на верхние залежи и то есть, что в Старогрозненском районе продуктивные коллекторы для большинства пластов чрезвычайно недоступны и подпор не распространяется на свободную часть месторождения. Гипсовые водонапорные районы в Новогузинском районе представляют место только гипсовых залежей - в Садовой балке, где залежи лишь узки для сохранения залежей землей, погруженных в чистой же степени так и вдеми Новогузинского района. Роль различных подпоров в связи с различными загрузками залежей в одних и тех же отложениях склону разработки пласта можно наблюдать хорошо в Дагестане, где в Хазарском месторождении пласти нефтеносной скважины "Г" погружены на глубину более 1500 метров, в то время как в Кизлярской скважине в них уронены залежи.

Соответствие региональных гидрогеологических и более диффузных не дает возможности автору достаточно убедительно аргументировать происходящую хлоридно-бронзевую воду Балковской соли. Согласно информации и изложенным схемам, в которых синхронизирована поверхность источника, приуроченная к зонам тектонических нарушений, проводящих эти воды с глубин.

Эти выводы автора полностью совпадают с нашими предположениями, высказанными еще в 1930-32 г.г., но для того, чтобы их убедительнее обосновать не достаточно региональных наблюдений. Требуются обобщение всего материала, характеризующего воды не только третичных отложений Предднепровья, но и воды меловых и юрских отложений, а равно расширение сечений, в которых часто, простирающейся от севера к югу, бывают разные горизонты.

В классификации даваемой автором для вод промысловых скважин с точки зрения их особенностей различия в газовом состоянии следовало бы исключить такие «специальные» воды, состоящие только из ионного состава «ионной», т.е. доказанной все краевую воды можно считать специальными. Наше название «текущие» воды следовало бы заменить наименованием «транзитные» воды, т.е. такими определяют промысловые воды не только по транзиту, но и по широте зон горизонта.

Графическое изображение вод шахтных и газовых месторождений, приведенное автором весьма наглядно характеризует основные виды магматического состава вод.

Работе Григория Николаевича СУХАРЬЯ делается выход за пределы обличия гидрогеологических диссертаций. Г.Н. СУХАРЬЯ показал себя крутым специалистом — последовательным вполне заслуженным присуждением ему ученым званием профессора по горно-геологическим наукам.

Несомненно, что при углублении вопросов промыслования вод с одновременным усилением интересов в области ороноческих водных источников в различных пластах и месторождениях Восточного Предднепровья это работы дают хороший практический интерес.

Работе Г.Н. СУХАРЬЯ весьма цenna и путь для практической деятельности геологов, работников нефтегазового хозяйства в области поиска новых месторождений и разработки шахтных и газовых месторождений.

Ждуя необходимых от имени Ученого Совета Московского Университета поступления о ее опубликовании, я посыпаю вопрос пред Госгипротехиздатом о ее опубликовании.

За работы Г.Н. СУХАРЬЯ видна настоятельная необходимость постановки на всем протяжении смысла этого сплошного геологического гидрогеологического плана единой единоразовой реформации гидрогеологической науки месторождений вод шахтных и газовых месторождений. Оттуда делается также необходимость дать определенные пункты для разработки вод шахт, определенных зонами риска в формированиях местных и газовых месторождений. На основе этих данных можно будет более обобщенно подходить к выбору первоочередных объектов разведки и решать в подобных задачах разработки месторождений. Возможность в дальнейшем заложить в практику при разработке многих вод месторождений для определения разночайшего расположения между ресурсами, необходимых для определения разночайшего расположения между скважинами по месторождениям Балковской, разработанной в Канаве, скважиной в основной, с соответствием специальных региональных гидрогеологических наблюдений и обобщении.

Ученому Совету Московского Гидротехнического Института следует поставить вопрос о необходимости упомянутых выше последовательно перед Научным Статусом, как вопрос вытекающий из защиты до ее рецензии работы Г.И. ШАДРИНА. Считаю, что упомянутые последовательности должны быть поручены Г.И. ШАДРИНУ, которым уже собраны и обработаны очень большой материал по водам и соединениям вод с нефтяными и газовыми залежами на территории Восточного Предуралья.

П.П. Генеральный Геодезист
насторож и генерал-инженер И.О. Враде.

Вернот